

**ВАЖНАЯ ТЕМА**

**ДОСУГ**

# Каждый ребенок имеет право ЖИТЬ И ВОСПИТЫВАТЬСЯ В СЕМЬЕ

**Указом Президента РФ 2024 год объявлен Годом семьи в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. В Год семьи особое внимание уделено сохранению традиционных семейных ценностей. К ним относятся любовь, верность, уважение, взаимопонимание и поддержка. Эти ценности являются основой крепкой и счастливой семьи. Крепкая семья – это залог стабильности и процветания общества**

В жизни каждого человека семья занимает особое место. В семье ребенок усваивает нормы общежития, человеческих отношений, воспитывает в себе понимание о добре и зле. Социологические исследования последних лет отмечают огромный интерес молодежи к семейным ценностям. «Счастливая семейная жизнь» занимает первые места в рейтинге ценностей современных подростков. Но она же и отмечена как самая недостающая. Очевидно, подросткам не хватает любви, защиты, понимания в родных семьях, где дети не получают примера того, как любить, как строить общение и взаимоотношения.

Дети, воспитывающиеся в неблагополучных семьях, как правило имеют негативный опыт семейной жизни. Не реализованные ребенком потребности в любви, привязанности к семье, приводят не только к деформации личности, искажению формирования самосознания, нарушению эмоционального развития, но и откладывают негативный отпечаток на дальнейшее, самостоятельное создание собственных семейных отношений.

Случается и такое, что дети из неблагополучных семей остаются без родительского попечения по самым разным причинам: отказ родителей от детей, в том числе и при рождении; отсутствие родительской заботы о детях, передача детей на воспитание родственникам, а также посторонним людям; жестокое отношение к ребенку; алкоголизм, наркомания, психические расстройства родителей; социально-экономические и другие.

Важно отметить, что в случае, когда ребенок остается без родительского попечения, защита его прав и интересов ложится на органы опеки и попечительства, которые обязаны решить вопрос о его жизненном устройстве.

По состоянию на 1 января 2024 года в Меленковском районе в соответствии с данными органов государственной статистики проживают 5160 детей. На учете в отделе опеки и попечительства по состоянию на 1 ноября 2024 года состоят 97 детей, оставшихся без попечения родителей, воспитании ребенка и его дальнейшей успешной социализации; консультировании родителей по вопросам воспитания ребенка; преодолении кризисных ситуаций; формировании



и развитии системы опекунов (попечителей); 31 ребенок - в приемных семьях; 33 ребенка - в Ляховском детском доме), что составляет 1,88% от детского населения района.

Устройство детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи кандидатов в опекуны/попечители, позволяет ребенку приобрести позитивный опыт семейных отношений, навыки выполнения семейных обязанностей, осознать себя равноправным членом общества, преодолеть иждивенчество, развить способности рационального ведения собственного домохозяйства.

Каждый ребенок мечтает жить и воспитываться в семье. Всего в 2024 году специалистами отдела опеки и попечительства в замещающие семьи было передано 8 детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе 6 воспитанников детского дома.

Определенную роль в продвижении идеи ценности семьи играет служба сопровождения замещающей семьи. Основное направление деятельности специалистов службы, созданной на базе ГКУ ВО «Ляховский детский дом», - оказание помощи и поддержки замещающей семье в воспитании детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Это, прежде всего, помощь в создании комфортных условий для всех членов замещающей семьи; воспитании ребенка и его дальнейшей успешной социализации; консультировании родителей по вопросам воспитания ребенка; преодолении кризисных ситуаций; формировании

и развитии системы опекунов (попечителей), на воспитание в семьи кандидатов в опекуны/попечители, позволяет ребенку приобрести позитивный опыт семейных отношений, навыки выполнения семейных обязанностей, осознать себя равноправным членом общества, преодолеть иждивенчество, развить способности рационального ведения собственного домохозяйства.

В окружении близких дети учатся правильно выражать свои чувства, доброту и щедрость, ответственность за свои поступки, доверие и честность. Создание семьи и воспитание ценностей – трудная работа. Она требует большой самоотдачи и кропотливого многолетнего труда. Но этот труд будет не напрасным и вознаграждением за него будет счастливый блеск детских глаз!

**Отдел опеки и попечительства управления образования администрации Меленковского района.**



**В Тургеневской сельской библиотеке реализован проект «Этноигротек в библиотеке», направленный на знакомство с культурными традициями народов России**

## Настольные игры народов России

В России проживает множество народов. Но как можно познакомиться хотя бы с частью из них? Народные настольные игры – отличный вариант. В 2024 году Тургеневский сельский филиал выиграл областной конкурс на реализацию творческого проекта на селе в сфере культуры и получил 100 тысяч рублей. Среди детей и молодежи муниципального образования Тургеневское Меленковского района был реализован проект «Этноигротек в библиотеке», направленный на знакомство с культурными традициями народов, проживающих на территории России, посредством популяризации национальных настольных игр. Главный библиотекарь Тургеневского сельского филиала Т. А. Балякина совместно с библиотекарями Савковского и Селинского сельских филиалов Е. Г. Кудряшовой и Е. И. Ганиной познакомили ребят со старинными играми народов России.

Участники познавательной игры «Старинные русские настольные игры» посмотрели театрализованное представление, из которого узнали, как в старину дети проводили долгие зимние вечера, играя в настольные игры. Ребята узнали историю возникновения и правила старинных настольных игр русского народа: «Бирюльки», «Кубарь», «Камешки», «Цирки». Библиотекари с помощью презентации рассказали, какие полезные качества развивают эти игры, из чего изготавливались игровые фигурки. Ребята с удовольствием поиграли в игру «Бирюльки», проявив ловкость, внимание и терпение (один из мелких предметов, сложенных горкой, нужно аккуратно подхватить специальным крючком).

Игровой час «Забавы якутского народа» для младших школьников был посвящен якутским народным настольным играм. Библиотекарь в якутском национальном костюме с помощью презентации познакомила детей с историей возникновения и правилами древних якутских игр: «Тырынька» (игра в палочки), «Хабылык» (игра в лучинки), «Хаамыска» (игра в камешки). Ребята узнали, что происхождение якутских игр тесно связано с укладом жизни народов республики Якутия. Живя в тундре, жители Якутии стремились научиться проводить время с пользой и развить в себе навыки и старания, которые помогут им жить в суровых условиях севера. Ребята с большим интересом и азартом приняли участие в якутских играх, в которых проверили свою ловкость, меткость, выдержку.

Для старшеклассников Тургеневской школы был проведен познавательно-игровой час «Нарды – игра интеллектуалов», посвященный настольным играм народов Кавказа. Из рассказа ведущих ребята узнали об осетинских шашках и шахматах, в чем их отличие от классических игр. Участники услышали кавказскую легенду об истории возникновения старинной и любимой настольной игры многих наро-



дов Кавказа «Нарды». Волонтер Э. Ф. Сергеев познакомил собравшихся с разновидностями и правилами игры «Нарды». Игроки закрепили полученные знания на практике, попробовав свои силы в игре «Нарды», где проявили смекалку и логическое мышление.

В рамках проекта был совершен библиодесант в Селинский и Савковский сельские филиалы. Т. А. Балякина поделилась с коллегами опытом организации этноигротек в библиотеке, передала им настольные игры, обучающие видеоролики, книги и буклеты с правилами настольных игр народов России. Совместно с библиотекарем Селинского сельского филиала Е.И. Ганиной для детей были проведены мастер-классы по изготовлению бирюлек из соленого теста. Ребятам очень понравилось своими руками лепить из теста фигурки для игры. Затем они с интересом поиграли в настольную игру «Бирюльки».

28 ноября в Тургеневском сельском филиале для ребят был организован день настольных игр ««Вместе весело играть», где все желающие могли весело и интересно провести свой досуг и поиграть в настольные игры народов России. В течение всего дня дети приходили в библиотеку с друзьями, с одноклассниками. Ребята с большим удовольствием приняли участие в традиционных якутских играх «Тырынька» и «Хаамыска», старинной игре народов Кавказа «Нарды», русской народной игре «Бирюльки». Ну, конечно, не забывали и о книгах. Между играми ребята смогли познакомиться с новинками литературы, представленными на книжной выставке «К истокам культуры народов России». Все, кто принял участие в играх, получили отличное настроение и приобрели новые знания.

Примечательно, что народные настольные игры вызвали неподдельный интерес не только у юных читателей, но и у педагогов и родителей. Проект «Этноигротек в библиотеке» будет продолжен и в дальнейшем. Если вы хотите познакомиться с миром настольных игр народов России – приходите в библиотеку! Приходите сами и приводите друзей – весело и интересно проведем время вместе!

**С. Ю. САВОСТО,**  
заведующий методико-библиографическим отделом ЦРБ.